

ВЕТЕРИНАРНАЯ СЛУЖБА

«Мы в ответе за тех, кого приручили...»

В последнее время вопросы, связанные с увеличивающимся количеством бродячих животных, не сходят с повестки дня. В связи с темой мы побеседовали с руководителем КГП «Ветеринарная станция Житикаринского района» Управления ветеринарии акимата Костанайской области Сериком Жандолдановичем Сарымсаковым.

- 2 марта 2022 года вступил в силу Закон «Об ответственном отношении к животным». О каких обязанностях нам стоит помнить?

- Принятый закон призван регулировать общественные отношения в области ответственного обращения с животными в целях их защиты, обеспечения безопасности, укрепления нравственности, соблюдения принципов гуманности со стороны населения.

Так, например, в главе 3 «Основные требования по содержанию и обращению с животными» записано, что условия содержания животных должны соответствовать их биологическим, видовым и индивидуальным особенностям, удовлетворять их естественные потребности; владелец обязан обеспечивать профилактику, диагностику, лечение и ликвидацию болезней животных в соответствии с требованиями законодательства в области ветеринарии.

Законодательство основывается на Конституции Республики Казахстан, состоит из вышеназванного закона и нормативных правовых актов.

- Как реализуются государственные программы в этой сфере?

- Согласно закону были разработаны государственные программы по отлову, чипированию, стерилизации, временному содержанию бродячих животных в специально обустроенных местах.

Со вступлением закона в действие прекращена практика безвозвратного отлова бродячих животных, а регулирование численности осуществляется исключительно путем их стерилизации за счет средств государственного бюджета.

Службой отлова определена государственная ветеринарная организация, созданная местными исполнительными органами.

- Почему принятые государственные программы не дают ожидаемого эффекта?

- Реализация государственных программ, связанных с регулированием популяции бродячих животных, обнажила ряд проблем.

Во-первых, это недостаточное финансирование на проведение определенных процедур.

Во-вторых, регламент участия в государственных закупках.

Практика показала нецелесообразность привлечения к участию в государственных закупках представителей любого региона страны. Здесь необходимо сделать поправки по принципу территориальности.

К примеру, в нашей области тендер по стерилизации выиграл представитель города Алматы, а впоследствии перестал выходить на связь. В отношении данного лица возбуждено административное дело, он признан недобросовестным исполнителем, судебные тяжбы с ним продолжаются.

По предоставлению услуг чипирования конкурс выиграл представитель ТОО «Reliable Partner-2017» Елешев Т.

Потенциальных заявителей на процедуры отлова и содержания на данный момент не имеется.

В прошлом году, с октября по апрель, в районе работал приют временного содержания животных. В его функционировании также были проблемы, одна из

которых - обеспечение животных питанием.

Здесь нужно поблагодарить местную исполнительную власть, неравнодушных людей, волонтеров. Сообща удалось обеспечить питание находящихся там животных.

С октября текущего года индивидуальный предприниматель Талгат Аймухамедов на безвозмездной основе заключил с местной исполнительной властью меморандум на содержание животных в приюте временного содержания сроком на четыре месяца.

Необходимы кардинальные изменения в подзаконных актах, они позволят более успешно решать возникшие проблемы.

- Самое обсуждаемое нововведение заключается в том, что с 1 сентября текущего года казахстанцы должны ставить своих питомцев на учет.

- На исполнение этого предписания дается год. С 1 сентября будущего года для владельца неучтенного животного предлагается административная ответственность в виде штрафа.

Детальный порядок учета определен в соответствующих правилах. Стоит обратить внимание, что учет будет осуществляться за счет владельца. Гражданам, относящимся к социально уязвимым слоям населения, эта процедура будет оплачиваться государством.

Чтобы зарегистрировать питомца, нужно внести его данные в единую базу на сайте tanba.kezekte.kz, подтвердить сведения и чипировать питомца в ветеринарной клинике.

Процедура регистрации на сайте сервиса «TANBA» - это внесение сведений о питомце, его владельце в информационную систему и формирование электронного паспорта животного. За этим следует идентификация питомца путем введения средства учета. Для домашних

животных такими изделиями являются чипы. Процедура чипирования приравнивается к внутримышечной инъекции, она платная, ее цена варьируется от 3 500 до 8 000 тенге в разных клиниках.

Действия хозяина в случае отказа от чипирования попадают в категорию «Нарушение содержания, учета, отлова и выгула животных». Санкция за это деяние после принятия нового закона при первичном выявлении должна составить 10 МРП.

В дополнение к закону разрабатываются подзаконные акты, которые будут регламентировать правила содержания, выгула и учета домашних питомцев, их перевозки.

Также идет работа над созданием списков с перечнем животных, подлежащих учету, запрещенных к содержанию в жилищах и требующих особой ответственности владельца. К последним, например, планируется отнести гибриды собак и волков, некоторые породы собак и их метисов, в том числе ротвейлеров, мастифов, английских бульдогов, немецких догов, бультерьеров и т. д. Все включенные в список породы запретят выгуливать лицам, не достигшим 16 лет.

А самовыгул собак и вовсе попадет под запрет вне зависимости от породы животного.

- Что, помимо государственных программ, поможет решить проблему, связанную с увеличением популяции бродячих и брошенных животных?

- Просвещение и воспитание населения в области ответственного обращения с животными должны стать неотъемлемой частью работы государственных и местных исполнительных органов, организаций образования, здравоохранения, природоохранных организаций, общественных объединений, юридических и

физических лиц путем информирования о законодательстве Республики Казахстан в области ответственного обращения с животными, преподавания курса биологии, ведения внеклассной работы по гуманному обращению с животными в системе образования, проведения выставок, семинаров, конференций, конкурсов, соревнований и других мероприятий.

Оно заключается в отношении к животным как к существам, способным испытывать боль и страдание, в персональной ответственности владельцев за жизнь, здоровье и благополучие животных, защите их от жестокого обращения.

Эта большая и значимая работа должна стать одним из приоритетов и войти в обиход всех граждан.

P. S. В чем корни возникшей проблемы?

Логично будет сказать: эта проблема - результат бездумного обращения людей к своим питомцам. Посудите сами: собаки и кошки - домашние животные. Как они оказываются на улице?

Нередки случаи, когда, продержав животное некоторое время в домашних условиях, по разным причинам нерадивый хозяин просто-напросто выбрасывает его на улицу.

Что ждет его во внешней среде обитания? Многие животные, естественно, погибают. Некоторые успевают дать потомство, которое растет в геометрической прогрессии.

Теперь мы пожинаем плоды варварского отношения к братьям нашим меньшим и бьем сейчас тревогу, что стало невозможно ходить по улицам, а ситуация приобрела угрожающий характер...

Так или иначе, проблема есть, и ее нужно решать...

Тогжан ЖАМАНКУЛОВА.

Книга о военном поколении житикаринцев

Судьба поступила со мной жестоко, недуги лишили возможность быстро разговаривать и двигаться. Но жизнь продолжается, я не утратила интереса ко многому, что происходит в стране, особенно к событиям в общественной жизни. Наверное, сказывается моя беспокойная комсомольская молодость (неслучайно меня дважды избирали первым секретарем районного комитета комсомола) и ещё долгая активная педагогическая и партийная работа в школах и горкоме партии.

В газетах меня всегда привлекали материалы о нашей истории, именно о районе и городе. Знаю очерки о районе отца и сына Пшеничных - Ивана Дмитриевича и Сергея Ивановича. Мне известен труд Куаныша Урманова «Моя малая родина - Житикара», это история и моей родины. А два года назад мне подарили книгу «Жили-пожили мы не зря». Её авторы - Мария Мостовая и Александр Борисенко, родители моего бывшего талантливого ученика Жени Борисенко. К большому сожалению и к безмерному горю супругов, он рано ушёл из жизни, причем неожиданно. Нет горше горя для отца и матери, чем потеря ребенка, тем более единственного и желанного.

Как же эти супруги решились на издание книги, где нашли силы после такого горя? Между прочим, нужны и средства, в выходных данных книги отмечено, что тираж - 100 экземпляров. Выяснить это и многое другое я решила в телефонной беседе с авторами.

Считаю, что книга, в которой рассказано более чем о

пятидесяти житикаринцев, - не совсем обычное явление в жизни региона, достойный подарок к 95-летию района. Издана она добротно, есть цветные фотографии, большой формат.

Действительно, в книге очерки, беседы с представителями разных социальных групп - участниками войны, тружениками тыла и другими. Все они наши ровесники, пережившие ещё и недавнее непростое время - перестройку, переход от социалистического способа производства материальных благ на рыночную экономику. Причем реформаторы в спешке ломали не только производство, но и души людей. С трудом нарождались новые взаимоотношения членов общества.

- На книгу был чей-то заказ? Где взяли средства?

- Это был зов души. Стремление как-то отойти от личного горя, чтоб не сойти с ума. Наша книга - знак признания заслуг людей военного поколения. «Жили - жили мы не зря»... Восстановили производство после разрушительной кровавой войны, страна даже вырвалась в космос...

А средства на книгу (более миллиона тенге) мы изыскали сами - сэкономили пенсии, и нашелся спонсор - бывший работник газеты «Авангард» Ирина Кук-Билль, она прислала из Германии тысячу евро.

- За книгу вы что-то выручили?

- Почти ничего. Тем, о ком рассказано на её страницах, выдавали бесплатно по одному экземпляру, а если кто хотел



иметь несколько, платил за каждую книгу по 10 тысяч тенге. Например, жительница Костаная Нагима Шнарбаева (Муртазина) взяла 4 книги, внесла деньги за 3. Платили и те, кого нет в сборнике, но нашел в ней своих родственников или знакомых, правда, таких было мало. Нам каждый экземпляр обошёлся в 10200 тенге.

Подготовив такое богатое издание, вы и о себе оставили память в сознании читателей, житикаринцев. Журналист Мария Мостовая и полиграфист Александр Борисенко материалами о детях войны подвинули многих читателей к осознанию большой ответственности каждого за свои поступки перед будущим. За прошлое не должно быть стыдно - так надо жить, этому учат и биографии тех, кто попал на страницы книги.

Ляля Минегуловна АБДРАХМАНОВА, пенсионерка, общий трудовой стаж - 40 лет.

СПОРТИВНЫЕ НОВОСТИ «Легион» боролся за Кубок новичка



14 октября на базе ФСК «Колос» п. Бреды прошёл открытый турнир Брединского муниципального района по рукопашному бою «Кубок новичка» среди мальчиков и девочек от пяти до 11 лет.

В турнире приняли участие 249 юных спортсменов из 18 команд Челябинской, Оренбургской областей, Республики Башкортостан и Республики Казахстан, в том числе житикаринский спортивный клуб «Легион».

Воспитанники тренеров Салишева Ильдара Миргалиевича и Салишевой Нины Александровны показали хороший уровень мастерства и заняли призовые места: 1 место - Жужбаев Ильяс, Бауыржан Арнур, Бекенов Бейбарыс, Самофал Вадим, Швыдченко Тимофей,

Магай Тимур, Шарапов Руслан; 2 место - Петров Демид, Рецлов Давид, Мишарин Никита, Панарина Дарья, Кожушко София, Рецлова Алина; 3 место - Кожушко Артем, Постарнак Марк, Махмутов Мирас, Утеуленов Карим.

Самофал Вадим отмечен в номинации «За лучшую технику».

За волю к победе награждены Жулдузбаев Амирхан, Тулеков Дамир, Бауыржан Арсен, Масалов Давид.

Поздравляем!